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Загрозливі проблеми навколишнього середовища все більше посилю-
ють потребу у формуванні дієвих механізмів глобального екологічного 
управління. В цьому контексті Організація Об’єднаних Націй, її струк-
турні органи та програми посідають ключове місце. Значне місце цьому 
приділяють й вітчизняні науковці: І. Борисова, Є. Борщук, В. Деркач, І. 
Кицюк, В. Крисаченко, М. Кисельов, Ю. Туниця, М. Хилько та ін.

І все ж, попри здобутки вчених малодослідженою залишається 
роблема визначення ролі неурядових організацій як інструменту вряду-
вання ООН в сфері охорони навколишнього середовища, що й визначило 
муту даного дослідження.

Організація Об’єднаних Націй вперше приступила до розгляду 
екологічних проблем на 45-й сесії Економічної та Соціальної ради 
(ЕКОСОр), коли в резолюції 1346 (ХLV) від 30 липня 1968 року вона 
рекомендувала Генеральній Асамблеї розглянути можливість скликання 
конференції Організації Об’єднаних Націй з «проблем навколишнього 
середовища людини».

Ключовим фактором, що характеризує політику ООН в галузі 
охорони навколишнього середовища, є те, що вона розглядає проблему 
раціонального природокористування як стратегічну проблему вижи-
вання цивілізації, піднімаючи екологічну проблематику на рівень таких 
глобальних проблем, як забезпечення політичної та військової безпеки 
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(ріо-де-Жанейрська декларація з навколишньому середовищу і розви-
тку (1992 р. ), Кіотський протокол до рамкової конвенції ООН про зміну 
клімату (1998 р. ), Декларація тисячоліття (2000 р. ), Йоганнесбурзька 
декларація зі сталого розвитку (2002 р. ), Доповідь Групи високого рівня 
з питань загроз, викликів і змін (2004 р. )).

Прикладом одного з перших міжнародних міжурядових глобальних 
екологічних інститутів ООН, що націлений на вирішення проблеми 
навколишнього середовища та розвитку стала Програма ООН з навко-
лишнього середовища (ЮНЕП — UNEP), яка була створена рішенням 
Стокгольмської конференції 1972 року і затверджена резолюцією 
Генеральної Асамблеї ООН № 2997 від 15 грудня 1972 року ( A/RES/2997 
( XXVII )).

ЮНЕП являє собою один з найбільш значущих центрів узгоджених 
дій світової спільноти в галузі навколишнього середовища і розвитку, 
основною метою якого стала розробка та проведення заходів, спрямо-
ваних на підтримку врівноваженого стану навколишнього середовища. 
Найбільш важливими конкретними завданнями ЮНЕП вважаються 
цілеспрямоване вивчення стану навколишнього середовища, вияв-
лення основних екологічних проблем, для вирішення яких потрібне 
широке міжнародне співробітництво. Девіз Програми ООН з навколиш-
нього середовища — «Навколишнє середовище в інтересах розвитку» 
[1, с. 54].

Створення ЮНЕП багато в чому зобов’язане діяльності діячів гро-
мадянського суспільства. Проведення паралельного зі Стокгольмською 
конференцією ООН з проблем навколишнього середовища форуму 
міжнародних неурядових екологічних організацій ще у 1972 році зна-
менувало своєрідний прорив на шляху до залучення різноманітних 
недержавних груп у процеси та здійснення впливу на міжурядові 
процеси прийняття рішень в рамках Організації.

З моменту свого заснування ЮНЕП активно сприяла залученню 
широкого кола міжнародних неурядових організацій до співробітництва 
в сфері навколишнього середовища. у 1973 році в рамках ЮНЕП була 
створена секція неурядових організацій. На цю структуру покладалися 
зобов’язання координувати програмну діяльність ЮНЕП з діяльністю 
незалежних міжнародних неурядових організацій в сфері охорони 
навколишнього середовища. у 1974 році була створена незалежна коалі-
ція екологічних неурядових організацій у вигляді Міжнародного центру 
з навколишнього середовища, яка мала підключити до роботи ЮНЕП 
екологічні організації та установи зі всього світу. Серед перших відомих 
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організацій, що були залучені в роботу Центру особливо в галузі збере-
ження біологічного різноманіття, ще у 1970-ті роки, стали Міжнародний 
союз охорони природи та Всесвітній фонд дикої природи. Їх робота 
в партнерстві з урядами держав та спеціалізованими установами ООН 
призвела до вироблення ще у 1980 році Всесвітньої стратегії охорони 
природи.

у 1980-і роки ЮНЕП почала налагоджувати широке коло зв’язків 
з різними неурядовими структурами. До них зокрема можна віднести: 
жіночі організації (з 1985-го року — співробітництво з Всесвітньою кон-
ференцією зі становища жінок в Найробі); релігійні організації (з 1984-го 
року запровадження ЮНЕП ініціативи «Екологічна субота»), ділові 
та промислові структури (з 1984-го року взаємодія з Всесвітньою про-
мисловою конференцією з екологічного менеджменту); організації дітей 
та молоді (глобальні молодіжні форуми та мережі молодіжних консуль-
тантів для різних регіонів світу). у 1985 році була розпочата реалізація 
стратегії створення національних комітетів ЮНЕП. разом з тим, саме 
Конференція ООН з навколишнього середовища і розвитку 1992 року 
часто визнається як початкова точка, в якій громадянське суспільство 
дійсно стало відігравати роль повноцінного гравця в процесі при-
йняття рішень на рівні ЮНЕП. До того часу громадянське суспільство 
лише нарощувало власний потенціал і легітимність, щоб в подальшому 
стати бути в змозі виступати вагомим голосом в політичних дискусіях 
ЮНЕП.

у підтвердження пріоритетності зазначеного завдання, у 2002 році 
ЮНЕП розробила та схвалила Стратегію щодо підвищення участі грома-
дянського суспільства у своїй роботі [2]. Метою стратегії було визначено 
полегшення та активізації контактів між громадянським суспільством 
та ЮНЕП, безпосереднє залучення представників громадянського сус-
пільства в роботу Програми, зокрема, шляхом посилення ролі та впливу 
Глобального форуму громадянського суспільства, створення потен-
ціалу для зміцнення позицій організацій громадянського суспільства, 
що беруть участь в роботі Програми, а також вивчення можливостей 
формування глобальної мережі публічної політики для вирішення 
глобальних екологічних проблем. рішення про запуск Стратегії стало 
відображенням жвавого інтересу з боку держав-членів стосовно збере-
ження за ЮНЕП впливової ролі в активізації ефективних заходів щодо 
захисту навколишнього середовища за рахунок розширення її співпраці 
з організаціями громадянського суспільства як в регіональному, так і 
глобальному вимірах.
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19 лютого 2007 року у Монако напередодні 10-ї спеціальної 

сесії ради керівників Програми ООН з навколишнього середовища 
та Глобального міністерського екологічного форуму відбувся 9-й 
Глобальний громадянський форум. В ньому взяли участь представники 
неурядових організацій та ділових кіл держав-членів ООН, включаючи 
і україну. В центрі уваги дискусії були дві теми: глобалізація та навко-
лишнє середовище — мобілізація фінансових ресурсів для вирішення 
проблеми зміни клімату, Середньострокова програма роботи ЮНЕП 
на 2010 — 2013 роки, а також пропозиції щодо покращення діяльності 
Глобального громадянського форуму [3, c. 127].

Взаємодія структурних органів ООН з міжнародними неурядовими 
організаціями в сфері охорони навколишнього середовища може бути 
проілюстрована і на прикладі залучення неурядових структур та пред-
ставників громадянського суспільства до роботи такого інституту ООН 
як Європейська економічна комісія. На сучасному етапі ЄЕК ООН 
активно долучає міжнародні неурядові організації до роботи з визна-
чення порядку денного того чи іншого багатостороннього форуму, 
підключення відповідних організацій на окремих етапах до переговор-
ного процесу. Особливо показовим в цьому відношенні може бути процес 
з вироблення, обговорення, прийняття та практичного впровадження 
положень Орхуської конвенції ЄЕК ООН про доступ громадськості 
до інформації, участі у процесі прийняття рішень та доступу до право-
суддя в сфері екології, яка була прийнята у 1998 році і набула чинності 
у 2001 році.

Орхуська конвенція конкретизувала собою десятий принцип 
Декларації ріо-де-Жанейро щодо оточуючого середовища та сталого 
розвитку 1992 року, а також регламентувала практичне залучення гро-
мадянського суспільства до сфери охорони навколишнього середовища. 
За характером процесу вироблення основних положень, ведення багато-
сторонніх переговорів, підписання та ратифікації робота над Орхуською 
конвенцією стала новаторською та особливо безпрецедентною за рівнем 
підключення до неї представників міжнародних неурядових організа-
цій. Предтечею Орхуської конвенції став процес під назвою «Довкілля 
для Європи», що був започаткований у 1991 році. Головним завданням 
зазначеного Процесу було визнано започаткування та проведення послі-
довної стратегії з розв’язання екологічних проблем Європи, з особливим 
наголосом на проблемах відновлення екосистеми постсоціалістичних 
країн перехідної економіки Центральної Європи. Невід’ємною скла-
довою цього процесу стали міжнародні зусилля з визначення ролі 
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громадської участі в реалізації стратегії сталого розвитку. Особливістю 
та позитивною стороною відповідних зусиль було те, що чиновники 
з багатьох країн з перехідною економікою були колишніми представ-
никами неурядових організацій і, таким чином, активно підтримували 
роботу з підвищення транспарентності, участі та підзвітності в сфері 
охорони оточуючого середовища.

На сьогоднішній день екологічні неурядові організації у тісній 
координації з ЄЕК ООН продовжують грати ключову роль на національно-
державному рівні в питаннях ратифікації та практичного виконання 
положень Орхуської конвенції 1998 року. Часто міжнародні неурядові 
організації надають матеріально-технічну допомогу у розробці наці-
ональних законів, що допомагають найкращим чином реалізувати 
положення і правила Документу. Не остання увага відводиться і роботі 
з урядами держав щодо підвищення інформованості громадськості про 
положення та виконання Конвенції [4].

Показом прикладом залучення неурядових організацій до роботи 
міжнародних режимів в сфері охорони навколишнього середовища, 
які створені в рамках ООН може бути робота щодо розробки, впро-
вадження та виконання рамкової Конвенції ООН про зміну клімату. 
Зазначена Конвенція була підписана більш ніж 150 державами світу 
на Конференції ООН з навколишнього середовища і розвитку в ріо-
де-Жанейро у червні 1992 року. Як рамкова конвенція вона заклала 
базу та своєрідну архітектуру, в якій були віддзеркалені міжнародні 
зусилля щодо боротьби із загрозою глобальної зміни клімату. Зокрема, 
Конвенція визначила кінцеву мету новостворюваного міжнародного 
режиму щодо зміни клімату як завдання із стабілізації викидів парнико-
вих газів в атмосферу на такому рівні, який не допускав би небезпечного 
антропогенного впливу на глобальну кліматичну систему. Крім того 
Конвенція зобов’язувала промислово розвинуті країни прагнути до ста-
білізації своїх викидів парникових газів до 2000 року на рівні їх викидів 
у 1990 році [5].

Вже на своїй першій сесії у 1995 році Конференція Сторін (КС) поста-
новила, що секретаріату слід запрошувати на майбутні сесії Конференції 
та її допоміжних органів всі міжурядові та неурядові організації, які 
були допущені на першу сесію, за умови, що стосовно тієї чи іншої 
конкретної організації не надійде заперечень відповідно до Конвенції і 
проекту правил процедури, що використовується.

Загалом, підтвердженням транснаціонального характеру роботи 
рКЗК ООН є факт допуску міжнародних неурядових організацій 
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в якості спостерігачів на сесії Конференції Сторін, що регулюється 
пунктом 6 статті 7 Конвенції. Останній передбачає, що «будь-який орган 
або будь-яка установа, будь то національна чи міжнародна, урядова 
чи неурядова, що має компетенцію в питаннях, які належать до сфери 
дії Конвенції та яка повідомила секретаріат про своє бажання бути 
представленою на сесії Конференції Сторін як спостерігач, може бути 
допущена до участі у ній, якщо проти цього не заперечує щонайменше 
одна третина з числа присутніх Сторін» [6].

у 1992 році рамкова конвенція ООН про зміну клімату (рКЗК ООН), 
також заклала основу для створення окремого технічного органу з оцінки 
та експертизи. Ним став Допоміжний орган з наукових і технологічних 
консультацій (ДОНТК), який остаточно був фактично сформований 
лише у 1995 році. ДОНТК став експертним органом в рамках ООН, який 
повинен надавати урядам держав експертні поради. Одночасно ДОНТК 
було визначено як орган або навіть форум, що має в прямому розумінні 
усувати політичні розбіжності між державами, які стосуються здій-
снення наукової експертизи в сфері охорони навколишнього середовища. 
Основними проблемами при цьому визначалися передусім: питання 
достовірних наукових знань, легітимність запроваджуваної політики, 
використання та адекватність знань відносно визначення та проведення 
глобальної політики в сфері охорони навколишнього середовища [7].

При цьому три різні методи були використані міжнародними неуря-
довими організаціями для перевірки результатів наукових досліджень 
та просування дискусій на національному рівні, а також на рівні 
структурних установ ООН. Серед них: метод політичних стандартів 
демократичної участі; метод правила консенсусу для зміцнення довіри 
до наукової експертизи, запровадження дискусій та підключення широ-
кого кола урядів держав; метод залучення до участі інших неурядових 
організацій, що дає можливість забезпечити широкий спектр діагнос-
тичних оцінок [8].

З 18 по 22 червня 2012 року в ріо-де-Жанейро (Бразилія ) пройшла 
конференція ООН зі сталого розвитку «ріо +20». Конференція про-
ходила в 2 етапи: 1-й етап — підготовчий з 13–17 червня 2012 року; 
2 етап — основний з 18–22 червня 2012 року

Генеральний секретар ООН Пан Гі Мун назвав Конференцію ріо 
«однією з найбільш важливих конференцій в історії ООН». у ній взяли 
участь більше 100 президентів і прем’єр-міністрів, тисячі парламен-
таріїв, мерів, представників ООН, лідерів неурядових організацій і 
вчених.
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На сесіях Форуму були обговорені: доповідь Міжнародного колек-
тиву вчених до Конференції рІО+20 «Основи довгострокової стратегії 
глобального сталого розвитку на базі партнерства цивілізацій», проблеми 
глобальної енергоекологічної стратегії, стратегії діалогу та партнерства 
цивілізацій в сферах науки, освіти та культури, представлені проекти 
будівництва міжконтинентальної полімагістралі Євразія-Америка 
з тунелем через Берингову протоку, створення Відкритого Інтернет-
університету діалогу та партнерства цивілізацій, організації освітнього 
круїзу «Ноїв ковчег цивілізацій», а також монографії «Аналіз факторів 
науково-технологічного розвитку в контексті цивілізаційних циклів» і 
«Світова енергетика 2050».

Заступнику Генерального секретаря ООН Ша-Цзукану було пере-
дано лист групи вчених (з росії, Казахстану, україни, Бразилії, Франції, 
Лівану) про створення при ЕКОСОр Інституту ООН з глобального про-
гнозування та стратегічного планування.

В результаті обговорення учасники Форуму сформулювали наступні 
висновки і рекомендації:

1. Міжнародний колектив вчених на основі розробленого ним в 2007–
2009 роках Глобального прогнозу «Майбутнє цивілізацій» на період 
до 2050 року, який доповідав на засіданні Круглого столу в рамках 64-ї 
сесії Генеральної Асамблеї ООН 27 жовтня 2009 року і на IV цивілі-
заційному форумі «Перспективи розвитку та стратегія партнерства 
цивілізацій» в рамках ЕКСПО-2010 в Шанхаї 12 жовтня 2010 року, під-
готував доповідь «Основи довгострокової стратегії глобального сталого 
розвитку на базі партнерства цивілізацій».

Доповідь пройшла обговорення на засіданні Круглого столу в рамках 
65-ї сесії Генеральної Асамблеї ООН 28 червня 2011 року, на IV Форумі 
Альянсу цивілізацій ООН 11 грудня 2011 року, на V цивілізаційному 
форумі в Парижі 12 квітня 2012 року і була представлена на обгово-
рення VI Цивілізаційного форуму в рамках конференції ООН зі сталого 
розвитку рІО+20.

учасники Форуму схвалили проведену міжнародним колективом 
учених роботу з підготовки Доповіді і погодились з принциповими 
позиціями його авторів про необхідність приступити до підготовки 
довгострокової стратегії глобального сталого розвитку, спираючись 
на представлену міжнародним колективом учених доповідь.

2. учасники Форуму схвалили основні положення Доповіді «Основи 
довгострокової стратегії глобального сталого розвитку на базі парт-
нерства цивілізацій» і рекомендували Економічній і Соціальній раді 
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ООН розглянути пропозиції міжнародного колективу вчених. учасники 
Форуму підтримали положення проекту підсумкового документа 
Конференції ООН, що ООН та її організації у своїй діяльності в більшій 
мірі повинні спиратися на сучасну науку і рекомендують створити 
Світову наукову раду при Генеральному секретареві ООН.

3. На Всесвітніх самітах 1992 та 2002 рр. і Саміті тисячоліття 
2000 р. було закладено основи глобальної стратегії сталого розвитку, 
що орієнтована на ефективне використання світових ресурсів з ура-
хуванням інтересів нинішнього і майбутніх поколінь, визначено 
мету тисячоліття, яку глобальне співтовариство має намір досягнути 
до 2015 р. Це дозволило добитися певних успіхів у концентрації зусиль 
і ресурсів для досягнення зазначених цілей. разом з тим учасники 
Форуму відзначили, що глибина і тривалість, які відбуваються в світі 
криз і трансформацій вимагають розробки і прийняття на Всесвітній 
зустрічі на вищому рівні науково обґрунтованої довгострокової гло-
бальної стратегії сталого розвитку, що здійснюється на базі партнерства 
держав і цивілізацій у відповідь на виклики XXI століття.

у цих умовах багато положень глобальної стратегії сталого розви-
тку, прийняті в минулому столітті, вимагають системного оновлення 
та нових підходів, що відповідають реаліям і протиріччям XXI століття. 
На конференції Групі неурядових організацій вдалося зібрати кілька 
тисяч підписів під резолюцією що закликає змінити підсумковий доку-
мент в напрямку конкретних справ, таких як припинення субсидування 
видобутку викопного палива, створення міжнародних інфраструктур і їх 
фінансування ООН з охорони навколишнього середовища [9].

Отже, як висновок, можемо відзначити, що змістовне наповнення 
та форми співробітництва ООН з неурядовими організаціями у галузі 
охорони навколишнього середовища на сучасному етапі можуть мати 
різні прояви, а саме:

1) співробітництво відбувається у вигляді тісної взаємодії ООН 
з неурядовими природоохоронними організаціями через такі канали, 
як: окремі структурні органи (ЄЕК ООН), спеціалізовані програми 
(ЮНЕП), міжнародні природоохоронні режими, що створені під егідою 
ООН (режим рКЗК ООН);

2) залучення міжнародних природоохоронних неурядових організацій 
в роботу структурних інститутів ООН може відбуватися у різних формах, 
що передбачають: а) створення міжнародної мережі природоохоронних 
інститутів, нарощування потенціалу та легітимності їх діяльності; коор-
динацію діяльності з органами ООН (приклад ЮНЕП); б) долучення 
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неурядових організацій до роботи з визначення порядку денного того 
чи іншого багатостороннього форуму, підключення відповідних органі-
зацій на окремих етапах до багатостороннього переговорного процесу 
з проблем охорони навколишнього середовища (приклад ЄЕК ООН); в) 
забезпечення з боку міжнародних неурядових організацій ефективного 
функціонування міжнародних режимів ООН у сфері охорони навко-
лишнього середовища, здійснення функцій моніторингу та контролю 
за виконанням їх основних принципів та правил, полегшення проце-
дур із передачі наукових технологій, обміну та загального підвищення 
знання, які реалізуються в їх рамках (приклад рКЗК ООН).
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